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书书书

前 言

本练习册是根据教育部 2000 年颁布的《中等职业学校数学教
学大纲( 试行) 》编写、与湖北省中等职业学校《数学》公共教材
( 2003 年版) 相配套的学生练习册。

本练习册与教材同步出版发行，分为上、下两册，各有十章内容
的练习题( 上、下两册各分为甲、乙两本) 。数学练习册题量适度，
难易适中，注重双基训练，突出教材重点，能使学生经过所选题目的
练习，较好地理解所学的数学基础知识，掌握解题的基本思路和基
本方法，提高分析问题和解决问题的能力。

学生在使用本练习册时，应该做到: 认真聆听教师在上课时所
讲的内容，努力完成课堂训练; 课后应先看书复习，在读懂教材知识
内容的基础上，独立完成习题; 作题时，要认真细致地审题，解题步
骤合理清晰，作业规范整洁; 对做错的题目要认真分析原因并及时
加以订正; 勤奋好学，虚心向老师同学请教，并能举一反三，掌握常
用的数学方法，提高学习效率。学生应该认识到: 认真完成数学练
习题是学好数学的必要条件，是掌握数学知识并形成基本技能和能
力的有效途径，也可为今后继续学习，养成良好的学习习惯打下好
的基础。

参加练习册编写的有武汉交通职业学院井石峰、武汉市第二轻
工业学校杨永洲、湖北省实验幼儿师范学校关业刚、武汉市第二职
业教育中心学校钟建华和张帆。武汉大学黄象鼎教授任主编。

练习册中不足和疏漏之处，敬请广大教师和学生不吝指正。

编者
2003 年 5 月
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练习 1 － 2

1． 设 A = { ( x，y) | x + 2y = 0} ，B = { ( x，y) | 2x + y = 3} ，求 A∩B．

2． 已知 A = { x | x ＞ 2} ，B = { x | x ＜ 8} ，求 A∩B，并在数轴上表示出来．

3． 设 A = { x | ( x － 1) ( x + 3) = 0} ，B = { x | x2 － 2x － 3 = 0} ，求 A∪B．

4． 设 A = { 锐角三角形} ，B = { 钝角三角形} ，求 A∪B．

5． 设 U是全集，A与 B是 U的子集，用阴影表示 UA∪ UB、 UA∩ UB．
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复习题 1

1． 填空题
( 1) { x | | x | ＜ 2，x∈Z}∩{ x | x ＞ － 1，x∈Z} = ．
( 2) 已知 U = { x | x ＜ 6} ，A = { x | x≤3} ，则 UA = ．
( 3) { 正三角形形}∪{ 等腰三角形形} = ．
( 4) 满足 A{ 1，2，3} 的集合 A的个数是 ．
( 5) { x | x = 2k，k∈Z}∪{ x | x = 2n + 1，n∈Z} = ．
( 6) 集合 A = { 1，2} 与集合 B = { x | 0 ＜ x ＜ 3，x∈Z} 的关系是 ．

( 7) { ( x，y) | x = 2y}∩ ( x，y) | y = 2{ }x = ．

( 8) 已知 U = { x | x ＜ 8，x∈N} ，B = { 不超过 4 的非负整数} ，则 UB = ．
2． 选择题 ( 将下列各题中正确答案的代号填入题后括号内)
( 1) a与{ a} 的关系是( ) ．
A ． a = { a} B ． a{ a} C ． a{ a} D ． a∈{ a}
( 2) 下列各组对象不能构成集合的是( ) ．
A ． 某班全体成员 B ． 21 世纪的所有星期天
C ． 某车间生产的所有次品 D ． 全世界的所有高山
( 3) 已知 A、B是两个非空集合，且 BA，则 A∩B的元素 x满足( ) ．
A ． x∈A或 x∈B B ． x∈A且 x∈B
C ． x∈A或 xB D ． xA且 x∈B
( 4) 下列表述正确的是( ) ．
A ． 原命题为真，其逆命题也为真
B ． 原命题为真，其否命题也为真
C ． 原命题为假，其逆命题也为假
D ． 原命题为真，其逆否命题也为真
( 5) ax2 + 2x + 1 = 0 至少有一个负实数根的充要条件是( ) ．
A ． 0 ＜ a≤1 B ． 0 ＜ a C ． a≤1 D ． 0 ＜ a≤1 或 a ＜ 0
3． 判断下列命题的真假:
( 1) | x | = | y |  x = ± y; ( )
( 2) x2 ＞ y2 x ＞ y; ( )
( 3) 3． 14 是无理数; ( )

( 4) 槡4的平方根是 2 或 － 2; ( )
( 5) 0 以外的数的平方大于这个数本身; ( )
( 6) a + b不是偶数，则 a、b都不是偶数; ( )
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( 7) 槡2是无理数，且槡2不能被开方; ( )
( 8) 三角形有三个角或四个角． ( )
4． 已知 A = { x | | x － a | ＜ 4} ，B = { x | | x － 2 | ＞ 3} ，且 A∪B =R，求 a的范围．

5． 已知 p、q都是 r的必要条件，s是 r的充分条件，q是 s的充分条件，那么
( 1) s是 q的什么条件?
( 2) r是 q的什么条件?
( 3) p是 q的什么条件?

6． 设 U = { x | x∈N，且 x≤10 } ，A = { 1，2，4，5，9 } ，B = { 4，6，7，8，10 } ，
求 A∩B，A∪B， UA∪ UB， UA∩ UB．
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练习 2 － 2

1． 解下列不等式组:

( 1)
2x + 3 ＞ 0
2 － x{ ＞ － 3

; ( 2)
x － 1 ＞ 0
x － 2 ＞ 0
x{ － 3 ＜ 0

．

2． 解下列不等式:
( 1) | 2 － x | ＞ 3; ( 2) x( x － 3) ≥0;

( 3) － x2 + 4 ＞ 0; ( 4) x － 3
x + 2 ＜ 0;

( 5) 1 － 2x
x － 1 ≥0; ( 6) | 1 + 2x | ＜ 1．
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练习 3 － 1

1． 判断下列对应是不是从集合 A 到集合 B 的映射? 如果是映射，它是不是一一
映射?

( 1) A = { x | x∈N，x ＜ 5} ，B = { y | y∈N，y ＜ 15} ，f: y = 2x + 1;

( 2) A = { x | x ＜ 0} ，B = { y | y ＞ 0} ，f: y = x2 + 1;

( 3) A = { x | x ＜ 0} ，B = { y | y ＞ 0} ，f: y = x2 － 1．

2． 已知 A = { 1，3，5，7，9} ，实数集 R中的元素 y = 3x － 1 与 A中的元素 x对应，试
求 A中元素的象的集合．

3． ( 选择题) 设 X = { 1，2，3} ，Y = { 2，5，10} ，f是从 X到 Y的映射，则 f是( ) ．

A ． y = x槡 － 1 B ． x = y槡 － 1 C ． y = x2 + 1 D ． x = y2 + 1
4． ( 选择题) 按对应关系 f: x→y = x2，使集合 A的元素 x对应于集合 B的元素 y，在

下列情况下，f是从 A到 B的一一映射的是( ) ．
A ． A = { 非负实数} ，B =R B ． A =R，B = { 非负实数}
C ． A =R，B =R D ． A = { 非负实数} ，B = { 非负实数}

5



练习 3 － 3

作下列函数的图像:

1． y =槡x．

2． y = 2x，x∈{ 1，2，3，4} ．

3． y =
2x + 1，x∈［－ 2，3］，
x － 1， x∈( 3，5］{ ．

4． y =
1{ － 1

x∈［0，+ ∞ ) ，
x∈( － ∞，0) ．
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练习 3 － 5

1．求下列函数的反函数:

( 1) y = 2x槡 + 2 ( x ＞ － 1) ;

( 2) y = x3 ;

( 3) y = x2 + 1 ( x≥0) ;

( 4) y = 1
x + 2 ( x∈R，x≠2) ．

2． 画出函数 y = x2 ( x≥0) 的图像，再利用对称性画出它的反函数的图像．
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复习题 3

1． 填空题
( 1) 函数 y = x2 － 3 的奇偶性是 ;
( 2) 已知 f( x) = x + 3，则 f( x) 在定义域上的单调性是 ;

( 3) 已知函数 f( x) = 2x槡 － 3，则 f( 5) 的值是 ;

( 4) 函数 y = x槡 － 1 ( x≥1) 的反函数是 ;
( 5) 奇函数的图像关于 对称; 偶函数的图像关于 对称; 互为反函数

的两个函数的图像关于 对称．

( 6) 函数 f( x) = 2x槡 － 1 + 2 －槡 x的定义域是 ．
2． 选择题
( 1) 在同一坐标系中，下列各组方程中表示相同曲线的是( ) ．

A ． y = x，y
x = 1 B ． y = 1，y = x0

C ． y = x，y = x槡
2 D ． y = f( x) ，x = f － 1 ( y)

( 2) 函数 y = x2 ( x≤0) 的反函数是( ) ．

A ． y =槡x B ． y = －槡x C ． y = －槡 x D ． y = ±槡x
( 3) 函数 f( x) = x － | x | 是( ) ．
A ． 偶函数 B ． 既是偶函数又是奇函数
C ． 既不是奇函数，又不是偶函数 D ． 奇函数
( 4) 函数 y = x2，x∈［－ 3，4］的图像的对称性是( ) ．
A ． 关于 x轴对称 B ． 关于 y轴对称
C ． 关于原点对称 D ． 不具有对称性
3． 判断题
( 1) 如果一个函数是单调减函数，那么当 x逐渐增加时函数值逐渐减小; ( )
( 2) 一个奇函数在( －∞，0) 上是增函数，那么它在( 0，+∞ ) 上一定也是增函数; (

)
( 3) 函数的表示方法有解析法、列表法、图像法; ( )
( 4) 奇函数的图像一定不关于直线 y = x对称; ( )
( 5) 如果一个函数的图像关于 y轴对称，那么这个函数一定是偶函数; ( )
( 6) 如果函数的图像关于 x轴对称，则这个函数一定是奇函数; ( )
( 7) 函数 y = x的反函数就是它自身; ( )
( 8) 如果函数 y = kx在( － ∞，0) 上是减函数，那么 k ＜ 0; ( )
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( 9) 函数 y = － 2
x 的图像位于第一或三象限; ( )

( 10) 增函数的反函数还是增函数． ( )
4． 求下列函数的定义域:

( 1) y = 9 － x槡
2

x － 2 ; ( 2) y = 3 －槡 x + x槡 － 2;

( 3) y = x2 － 3x槡 － 4 ．

5． 证明函数 f( x) = x3 － 1 在( 0，+ ∞ ) 上是增函数．

6． 判断下列函数的奇偶性:

( 1) f( x) = 1 + 1
x2
; ( 2) f( x) = | x | + 5;

( 3) f( x) = x3 + x; ( 4) f( x) =槡x．
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7． f( x) = x － 1
x + 2，求 f － 1 (槡2) 的值．

8． 作出函数 y =
2x － 1{1 ( x≤0)

( x ＞ 0)
的图像．
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练习 4 － 2

1． 比较下列各组值的大小:

( 1) 3 －0． 3与 3 －0． 4 ; ( 2) ( )1
3

1． 2

与( )1
3

1． 1

．

2． 求下列函数的定义域:

( 1) y = 1
3x
槡 － 3

;

( 2) y = 1
2x － 2 － x ．

3． 某服务公司原来每月服务收入 10 万元，由于提高了服务质量，收入平均每月增
长 10% ． 试建立收入 y与经过月数 t的函数关系． 半年后该公司的月收入能达到多少( 精
确到 0． 01 万元) ?
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练习 4 － 4

1．比较下列各组数中两个值的大小:

( 1) log 1
3

5
3 与 log 1

3

5
2 ; ( 2) log

π
0． 5 与 log

π
0． 6．

2． 求下列各函数的定义域:

( 1) y = loga ( 3x － 2) ; ( 2) y = ln槡 x ．

3． 设 2000 年世界人口为 60 亿，目前世界人口年增长率为 1． 84%，试问哪一年世界
人口将达到 120 亿? 若地球水陆面积共约 5． 078 × 1014 m2，人均占地 0． 09 m2，那么哪一
年地球上将站满人? ( 不考虑政策改变、医学突破、瘟疫灾难等环境因素 )
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练习 5 － 1

1． 在 0° ～ 360°之间找出与下列各角终边相同的角，并说出该角的象限:
( 1) 572°25'; ( 2) － 1 072°;

( 3) － 302°12'; ( 4) 1 508°．

2． 写出与下列各角终边相同的角的集合:
( 1) 45°; ( 2) 60°;

( 3) － 1 204°; ( 4) 372°4'．

3． 将下列各角用弧度表示:
( 1) 135°; ( 2) － 15°;

( 3) 420°; ( 4) 372°．

4． 将下列各角用度表示:

( 1) 21
8 π; ( 2) 5

3 π;

( 3) 11
4 π; ( 4) 2．

5． 直径为 20cm的轮子以每秒 45 弧度的速度旋转，求轮周上一点 5 秒钟所经过的弧
长．
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